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Сталий розвиток зумовлює стимулювання впровадження екологічних інновацій і технологій у 
різних сферах економіки, у тому числі й у будівельній. У статті досліджені основні теоретичні 
засади, сучасний стан розвитку і тенденції формування нового виду будівництва — «зеленого». 
Проаналізовано основі підходи щодо формулювання та обґрунтування дефініції «зелене будівниц-
тво». Виділено низку особливостей «зеленої» будівлі. Обґрунтовано доцільність впровадження 
«зеленого» будівництва в Україні, оскільки «зелені» будівлі мають низку переваг у порівнянні зі 
звичайними. Розглянуто основні нормативно-правові документи (угоди, укази, стратегії, роз-
порядження), які сприяють розвитку й підтримці відновлюваної енергетики, енергоефектив-
ності, будівельної екології та «зеленого» будівництва в нашій країні з урахуванням принципів 
економічної доцільності та охорони довкілля. Зазначено вигоди «зеленого» будівництва для всіх 
учасників процесу будівництва, починаючи від держави і закінчуючи жителями «зелених» буді-
вель. Дослідження наголошує на важливості «зеленого» будівництва для сталого розвитку світу 
загалом та України зокрема.
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встуП
Сьогодні екологічні проблеми тісно по в’язані 

з економічним розвитком і мають глобальний 
характер. Збалансований розвиток суспільства  
є одним із пріоритетів нашої країни. Забезпечен-
ня сталого (збалансованого) розвитку суспіль-
ства потребує впровадження нових економіч- 
них та екологічних інструментів, технологій, 
заходів, що можуть забезпечити взаємодію між 
економічним розвитком і захистом довкілля.

У зв’язку зі змінами клімату та дефіцитом 
ресурсів виникають, відповідно, зміни у всіх 
сферах життя та діяльності людини. Також 
торкнулися ці зміни й будівельної галузі.

Розвинені країни світу все більше уваги 
приділяють розробці екологічно чистих і енер-
гозберігаючих технологій, що спрямовані на 
мінімізацію шкідливого впливу на довкілля та 
економію енергії в будівельній сфері.

Усе частіше ми почали чути про новий 
різновид будівництва — «зелене», а також про 
«зелені» будівлі, увесь життєвий цикл яких, від 
розробки та планування проєкту до будівниц-
тва, експлуатації, обслуговування та демонта-
жу, охоплено принципом екологічності. 

Метою нашої статті є дослідження основ-
них теоретичних засад, сучасного стану роз-

витку та тенденцій формування «зеленого» 
будівництва, зокрема, в нашій країні.

Для досягнення вищезазначеної мети слід: 
1) проаналізувати основні підходи щодо фор-
мулювання та тлумачення поняття «зелене» 
будівництво», відмінності у цих трактуваннях; 
2) виділити низку особливостей «зеленої» будів-
лі та обґрунтувати доцільність становлення та 
формування «зеленого» будівництва в Україні;  
3) розглянути основні нормативно-правові до- 
кументи (угоди, укази, стратегії, розпоряджен-
ня), які сприяють розвитку й підтримці від-
новлюваної енергетики, енергоефективності, 
будівельної екології та «зеленого» будівниц-
тва в нашій країні з урахуванням принципів 
економічної доцільності та охорони довкілля;  
4) вказати вигоди «зеленого» будівництва для 
всіх учасників процесу будівництва, починаючи 
від держави й закінчуючи жителями «зелених» 
будівель тощо.

анаЛІЗ останнІХ досЛІдЖень  
І ПуБЛІКаЦІЙ

Теоретичні засади, тенденції становлення 
та перспективи розвитку «зеленого» будівниц-
тва, окремі аспекти використання енергетичних 
ресурсів у будівельній галузі досліджували у 
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своїх працях такі фахівці, як Орловська Ю.В. [1],  
Вовк М.С. [1], Чала В.С. [1], Мащенко С.О. [1], 
Саркісян Л.Г. [9], Фаренюк Г. [11], Шульга С. [11],  
Кривомаз Т.І., Савченко А.М., Білик О.А., Яко-
вишина Т.Ф., Орловський Є.С., Алієв Р.А., Да-
нилюк М.М., Дмитришин М.В., Балуєва О.В. 
[12] та ін. Їх внесок у теорію та практику впро-
вадження, становлення, розвитку «зеленого» 
будівництва є значним. Проте, незважаючи на 
велику кількість результатів досліджень, досі 
залишаються невирішеними чимало питань, 
пов’язаних з опрацюванням, удосконаленням 
та впровадженням наукових підходів, спрямо-
ваних на формування стійких тенденцій зба-
лансованого розвитку. Тому, на нашу думку, в 
умовах динамічного розвитку економік країн 
світу необхідно продовжувати вивчення світо-
вого енергетичного ринку, основних напрямів 
підвищення енергоефективності будівельної 
галузі та «зеленого» будівництва в Україні.

МатерІаЛи  
та Методи досЛІдЖень

Теоретично-інформаційною основою дос-
лідження були праці науковців у сфері енер-
гозбереження, енергоефективності, будівель-
ної екології, будівельної галузі та «зеленого» 
будівництва, законодавчі і нормативні акти 
нашої держави, матеріали рад із «зеленого» 
будівництва.

Для виконання поставлених завдань вико-
ристовували такі методи дослідження: науково-
теоретичний (вивчення вже досліджених тем 
із питань енергозбереження, енергоефективнос-
ті, будівельної екології, «зеленого» будівництва); 
монографічний (опрацювання нормативних до-
кументів, наукових публікацій вчених, що сто-
суються енергозбереження, енергоефективності, 
будівельної екології, «зеленого» будівництва); 
системно-структурний (дослідження сутно - 
сті та змісту «зеленого» будівництва); порівняль-
ного аналізу (порівняння різних підходів щодо 
тлумачення поняття «зелене» будівництво»); 
індукції і дедукції (вивчення, аналіз, система-
тизація й обробка інформації); абстрактно-
логічний (теоретичне узагальнення та форму-
вання висновків і рекомендацій); графічний і 
табличний (наочне відображення результатів 
дослідження) та ін.

Ці методи дали змогу врахувати основні 
теоретичні засади «зеленого» будівництва та 
визначити сучасні тенденції його становлення, 
зокрема, в нашій країні.

реЗуЛьтати та ЇХ оБГовореннЯ
Будівництво — це сфера економічної ді-

яльності, що володіє найбільшим потенціалом 
енергозбереження, оскільки є одним з основних 

споживачів енергоресурсів, останнім часом по-
стала перед проблемою найбільш раціонального 
їх використання як на етапі виробництва різних 
будівельних матеріалів, так і експлуатації за-
вершених будівельних об’єктів різного функ-
ціонального призначення [1, c. 16].

Стан нашого довкілля стає все жорсткі-
шим обмеженням для економічного зростання 
цілого світу та України зокрема.

Глобальне потепління, зростаючий рівень 
забруднення навколишнього середовища, раціо-
нальніше використання природних ресурсів, 
зокрема енергетичних, води тощо, стали по-
тужним поштовхом розвитку нового різновиду 
будівництва — «зеленого».

Поняття «зеленого» будівництва є ком-
бінуванням складових будівельної екології, а 
саме урбоекології, біопозитивного будівництва, 
екологічної надійності та безпеки, енергоактив-
них та енергозберігаючих будівель, ресурсів, 
безвідходності виробництва, утилізації відходів 
та екомоніторингу [1, c. 18].

Для детальнішого дослідження «зеленого» 
будівництва передусім потрібно проаналізу-
вати основні підходи щодо його визначення  
( табл. 1 ).

Хоча існує багато різних визначень «зе-
леного» будівництва, та його, як правило, при-
йнято тлумачити як новий підхід до плануван-
ня, проектування, будівництва та експлуатації 
будівель із метою зменшення використання 
природних ресурсів, покращення стану навко-
лишнього природного середовища, забезпечення 
оптимального мікроклімату приміщень, мінімі-
зації шкідливого впливу на здоров’я людини 
тощо.

Виділяють низку особливостей, які мо-
жуть зробити будівлю «зеленою». До них на-
лежать [2]:

1) ефективне використання енергії, води 
та інших ресурсів;

2) використання відновлюваної енергії, на-
приклад сонячної енергії;

3) заходи щодо забруднення та зменшення 
відходів, а також можливість повторного ви-
користання та переробки;

4) хороша якість повітря в приміщенні;
5) використання нетоксичних, етичних і 

екологічно чистих матеріалів;
6) врахування навколишнього середови- 

ща при проектуванні, будівництві та експлуа-
тації;

7) врахування якості життя мешканців при 
проектуванні, будівництві та експлуатації;

8) конструкція, що дозволяє адаптуватися 
до мінливого середовища.

Однак варто зазначити, що не всі «зелені» 
будівлі є й мають бути однаковими. Різні країни 
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Таблиця 1

основні підходи щодо формулювання та обґрунтування дефініції «зелене» будівництво»

№
з/п джерело тлумачення поняття

1 Всесвітня рада з «зеленого» 
будівництва  
(англ. World Green Building 
Council, WorldGBC)

Дає визначення поняття «зелене» будівництво» через «зелену» 
будівлю: «зелена» будівля — це будівля, яка при своєму проєк-
туванні, будівництві чи експлуатації зменшує або усуває негатив-
ний вплив і може створювати позитивний вплив на наш клімат 
і природне середовище. «Зелені» будівлі зберігають дорогоцінні 
природні ресурси та покращують якість нашого життя.

2 Якоб Кріс (Jacob Kriss),
Рада з «зеленого» 
будівництва США  
(англ. USGBC)

«Зелене» будівництво — це цілісна концепція, яка починається з 
розуміння того, що забудоване середовище може мати глибокий 
вплив, як позитивний, так і негативний, на природне середовище, 
а також на людей, які мешкають у будівлях щодня.
«Зелене» будівництво — це спроба посилити позитивні та 
пом’якшити негативні наслідки цих ефектів протягом усього 
життєвого циклу будівлі.

3 Рада з «зеленого» 
будівництва Австралії  
(англ. Green Building Council 
Australia)

«Зелене» будівництво — це будівництво, що враховує принципи 
сталого розвитку — задоволення потреб сьогодення без шкоди 
для майбутнього.
«Зелене» будівництво включає методи проектування, будів-
ництва та експлуатації, які значно зменшують або виклю-
чають його негативний вплив на навколишнє середовище та 
мешканців; сприяє ефективності — це може значно знизити 
витрати на будівництво та поточну продуктивність; ефективно 
використовує ресурси та створює здоровіші умови для життя 
та роботи людей.

4 Агенція з охорони  
довкілля США  
(англ. U.S. Environmental 
Protection Agency; EPA, 
USEPA), Управління з 
охорони довкілля США

«Зелене» будівництво — це практика створення конструкцій 
та використання процесів, які є екологічно відповідальними та 
ресурсоефективними протягом усього життєвого циклу будівлі 
від розміщення до проектування, будівництва, експлуатації, 
обслуговування, реконструкції та деконструкції. Ця практика 
розширює та доповнює питання про економічність, корисність, 
довговічність та комфорт при класичному дизайні будівель.

5 Рада з «зеленого» 
будівництва Гонконгу  
(англ. Hong Kong Green 
Building Council)

«Зелене» будівництво — це практика зменшення впливу бу-
дівель на навколишнє середовище та покращення здоров’я 
та благополуччя мешканців будівлі шляхом: 1) планування 
протягом усього життєвого циклу будівлі чи громади, від ге-
нерального планування та розміщення до проектування, бу-
дівництва, експлуатації, обслуговування, реконструкції, і зне-
сення з акцентом на вплив як на навколишнє середовище, так 
і на людей; 2) оптимізації ефективного використання енергії, 
води та інших ресурсів для уникнення надмірного споживання 
та використання відновлюваних джерел енергії та екологічно  
чистих матеріалів для мінімізації вуглецевого сліду та викидів; 
3) зменшення виробництва відходів та запобігання забруднен-
ню води, повітря, землі; 4) підвищення якості навколишнього 
середовища в приміщенні за допомогою природної вентиляції 
та освітлення, а також гарної якості повітря в приміщеннях за 
рахунок проектування та інших засобів.

6 Проект Закону України  
№ 5210 «Про додаткові 
заходи зниження негативного 
впливу об’єктів будівництва 
на навколишнє середовище» 
від 08.10.2009

«Зелене» будівництво — заходи мінімізації впливу будівлі на 
навколишнє природне середовище та на життєдіяльність лю-
дини, які ґрунтуються на системі балів і дозволяють надати 
будівлі сертифікат відповідності будівлі стандартам зеленого 
будівництва.

7 Проект Закону України  
№ 7515 «Про додаткові 
заходи зниження негативного 
впливу офісних будівель на 
навколишнє середовище»  
від 24.12.2010

«Зелене» будівництво — система заходів, спрямованих на збіль-
шення ефективності використання природних ресурсів з одно-
часним зменшенням негативного впливу будівель на навколишнє 
середовище та на життєдіяльність людини, протягом циклу 
будівництва та обслуговування будівель.

Джерело: сформовано автором на основі [2–8].
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та регіони мають різноманітні характеристики, 
такі як кліматичні умови, унікальні культури 
та традиції, тип та рік побудови будівлі та 
різноманітні екологічні, економічні й соціальні 
пріоритети — усе це впливає на формування 
підходу до «зеленого» будівництва [2].

Міжнародні зобов’язання України мають 
потенціал спонукати уряд і громади формувати 
стратегічні і тактичні кроки щодо практичних 
напрямів впровадження принципів сталого роз-
витку взагалі й «зеленого» будівництва зокрема 
[9, c. 246].

Останніми роками Україна почала робити 
кроки до сталого (збалансованого) розвитку й 
«зеленого» (екологічно орієнтованого) зростан-
ня: наприклад, країна сприяє розвитку від-
новлюваної енергетики, впроваджує заходи з 
енергоефективності, підтримує дружні до дов-
кілля технології в промисловості та сільському 
господарстві та розвиває «зелене» будівництво. 
Україна, як член ООН, бере участь у глобаль-
ному процесі забезпечення сталого розвитку 
[10, c. 11].

«Зелене» будівництво — новий етап ево-
люції будівельної галузі.

На сьогодні складаються сприятливі перс-
пективи для розвитку «зеленого» будівництва в 
Україні. Це зумовлено низкою причин, основні 
з яких відображено на рисунку 1.

Розвиток концепції «зеленого» будівництва 
неможливий без державної підтримки та мере-
жі відповідних підтримуючих структур.

Важливим кроком було створення Ради 
«зеленого» будівництва (UaGBC) в Україні у 
2011 році. У зв’язку з політичними й економіч-
ними потрясіннями 2013–2014 рр. її робота була 

призупинена. Пізніше діяльність організації 
поновилася, і в 2016 році була заснована все-
українська громадська організація, яка ввій-
шла до складу Всесвітньої ради з «зеленого» 
будівництва [11].

До складу української Ради «зеленого» 
будівництва входять професійні організації, 
державні органи, науково-дослідні інститути та 
приватні особи. Завданням цього об’єднання є 
координація зусиль щодо впровадження прин-
ципів «зеленого» будівництва на всіх рівнях: від 
прийняття відповідних законів до реалізації 
проектів будівництва об’єктів, упровадження 
на українському ринку екологічних матеріалів 
і технологій для будівельної галузі [11].

Впровадження та поширення «зелених» 
технологій є досить проблемною справою, якщо 
відсутні відповідна законодавча база й стиму-
люючі державні програми. Першою спробою 
створення законодавчої основи для розвитку в 
Україні «зеленого» будівництва був законопро-
ект «Про додаткові заходи зниження впливу 
об’єктів будівництва на навколишнє середови-
ще» [7]. Цей Закон мав би визначати правові, 
економічні та соціальні основи організації «зе-
леного» будівництва в Україні і повинен був 
бути спрямований на забезпечення ефективного 
споживання паливно-енергетичних ресурсів під 
час експлуатації офісних будівель, зменшення 
негативного впливу на навколишнє середовище, 
підвищення ефективності використання ресур-
сів, стимулювання власників будівель щодо 
впровадження заходів з підвищення ефектив-
ності споживання паливно-енергетичних ре-
сурсів, забезпечення екологічної безпеки, а 
також на регулювання відносин з розробки та 

рис. 1. Причини для розвитку «зеленого» будівництва в Україні
Джерело: побудовано автором на основі [11].

ПРИЧИНИ ДЛЯ РОЗВИТКУ «ЗЕЛЕНОГО» БУДІВНИЦТВА В УКРАЇНІ

курс на інтеграцію в європейський простір,  
включаючи переорієнтацію на стандарти ЄС в будівництві й архітектурі

енергетична безпека й тісно з нею пов’язані  
питання енергозабезпечення будинків та споруд

зростання інтересу до «зеленої» тематики  
з боку як професійного, так і широкого загалу
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виконання проектів, пов’язаних із зменшенням 
шкідливого впливу на навколишнє природне се-
редовище. Але він так і не втілився в життя.

Потім, у 2010 році, до Верховної Ради було 
подано проект Закону України «Про додаткові 
заходи зниження негативного впливу офісних 
будівель на навколишнє середовище» [8], але 
його було відправлено на доопрацювання.

До речі, у 2013 році д-р екон. наук Балує-
ва О.В. у своєму дослідженні [12] розробила 
та обґрунтувала комплекс змін і доповнень до 
проекту Закону України «Про розвиток зе-
леного будівництва» [12, с. 225–233, 254], що 
враховують об’єктивні передумови розвитку 
цього інноваційного напряму, а також передовий 
зарубіжний досвід у цій сфері. Також вчена за-
значила, що прийняття Закону України «Про 
розвиток «зеленого будівництва» стане важли-
вим кроком на шляху формування ефективної 
законодавчої бази в цій сфері, яка на основі ви-
мог міжнародного законодавства та позитивного 
досвіду зарубіжних країн створить умови для 
ефективної модернізації будівель, використання 
поновлювальних джерел в існуючих та нових 
будівлях, сприятиме економному використан-
ню природних ресурсів під час будівництва та 
експлуатації офісних будівель, покращенню 
рівня життя населення, внаслідок скорочення 
витрат на оплату паливно-енергетичних ресур-

сів, впровадженню заходів, що сприятиме під-
вищенню стану екологічної ситуації в країні.

Також Балуєва О.В. обґрунтувала необхід-
ність прийняття Програми розвитку «зеленого» 
будівництва [12, с. 233–336, 254, 499–508], що 
зведе в єдине ціле діяльність органів державної 
влади, місцевого самоврядування і суб’єктів 
ринкової інфраструктури щодо врегулювання 
окремих елементів широкого впровадження 
«зеленого» будівництва. Програма носить комп-
лексний характер, адже визначає пріоритетні 
напрями діяльності для основних об’єктів в цій 
сфері суспільних відносин.

Станом на сьогодні розроблено та прийня-
то низку угод, указів, стратегій, розпоряджень, 
які зараз сприяють розвитку й підтримці від-
новлюваної енергетики, енергоефективності, 
будівельної екології, а також «зеленого» будів-
ництва в нашій країні з урахуванням принципів 
економічної доцільності та охорони довкілля. 
( табл. 2 ). Основна їхня мета — це забезпе-
чення збалансованості економічного, соціаль-
ного та екологічного вимірів сталого розвитку 
України.

У зв’язку з активним поширенням ідей 
сталого розвитку та «зеленого» будівництва в 
Україні все більше професіоналів, експертів 
та бізнесменів зацікавлені в застосуванні цих 
принципів у своїх проєктах.

Таблиця 2

основні нормативно-правові документи, що сприяють розвитку й підтримці відновлюваної 
енергетики, енергоефективності, будівельної екології, «зеленого» будівництва в україні

№
з/п назва основна суть

1 Угода про асоціацію 
між Україною, з однієї 
сторони, та Європейським 
Союзом, Європейським 
співтовариством з атомної 
енергії і їхніми державами-
членами, з іншої сторони 
(включаючи імплементацію 
стандартів ЄС у будівництві 
й архітектурі) № 984_011  
від 30.11.2015

Підписання Угоди про асоціацію між Україною та Європейським 
Союзом створює нові стратегічні перспективи для поглиблення 
євроінтеграційних процесів у всіх сферах.
Угода про асоціацію між Україною та ЄС відіграє важливу роль 
у контексті сталого розвитку. Відповідно до неї Україна взяла 
на себе зобов’язання гармонізувати вітчизняне законодавство з 
європейським у частині сталого розвитку. Угода про асоціацію 
передбачає, зокрема, співпрацю у сфері розвитку й підтримки 
відновлюваної енергетики з урахуванням принципів економічної 
доцільності та охорони довкілля.
Запровадження європейських і світових будівельних стандартів 
та регламентів допомогли б українським організаціям і фахів-
цям з будівництва створювати будівлі кращої якості, а також 
отримувати замовлення за кордоном, що зробило б нашу країну 
привабливою для багатьох іноземних інвесторів тощо.

2 Указ Президента України  
№ 722/2019 «Про Цілі сталого 
розвитку України на період 
до 2030 року» від 30.09.2019

Указ декларує перелік цілей, які раніше у своєму документі 
прийняла ООН.
Відповідно до цього Указу Цілі сталого розвитку України на 
період до 2030 року є орієнтирами для розроблення проектів 
прогнозних і програмних документів, проектів нормативно-
правових актів з метою забезпечення збалансованості еконо-
мічного, соціального та екологічного вимірів сталого розвитку 
України.
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№
з/п назва основна суть

3 Європейський зелений курс 
(European Green Deal)

У грудні 2019 року Європейська Комісія прийняла Європейський 
зелений курс (ЄЗК). Європейський зелений курс — комплекс 
заходів, який визначає політику ЄС на найближчі роки в таких 
сферах, як клімат, енергетика, біорізноманіття, промислова 
політика, торгівля тощо. Основна мета цього курсу — сталий 
зелений перехід Європи до кліматично-нейтрального конти-
ненту до 2050 року.

4 Стратегія низьковуглецевого 
розвитку України до 2050 
року

Cтратегія стосується переходу України на модель низьковугле-
цевого розвитку, яка передбачає зменшення обсягу викидів пар-
никових газів і мінімізацію використання викопних видів палива, 
збільшення інвестицій у розвиток відновлюваної енергетики й 
перехід на екологічно безпечне виробництво із застосуванням 
«зелених» технологій в усіх галузях економіки.

5 Закон України № 2697–VIII  
«Про Основні засади 
(стратегію) державної 
екологічної політики України 
на період до 2030 року»  
від 28.02.2019

Процеси глобалізації та суспільних трансформацій підвищили 
пріоритетність збереження довкілля, а отже, потребують від 
України вжиття термінових заходів. Протягом тривалого часу 
економічний розвиток держави супроводжувався незбалансова-
ною експлуатацією природних ресурсів, низькою пріоритетністю 
питань захисту довкілля, що унеможливлювало досягнення 
збалансованого (сталого) розвитку.
Метою державної екологічної політики є досягнення доброго 
стану довкілля шляхом запровадження екосистемного підходу 
до всіх напрямів соціально-економічного розвитку України з 
метою забезпечення конституційного права кожного громадя-
нина України на чисте та безпечне довкілля, впровадження 
збалансованого природокористування і збереження та віднов-
лення природних екосистем.

6 Закон України № 2118–VIII  
«Про енергетичну 
ефективність» від 01.12.2020

Закон визначає правові, соціально-економічні та організаційні 
засади діяльності у сфері забезпечення енергетичної ефек-
тивності будівель і спрямований на зменшення споживання 
енергії в будівлях.
Закон спрямований на створення умов для скорочення енер-
госпоживання в будівлях відповідно до положень Директиви 
Європейського парламенту та Ради ЄС «Про енергетичну ефек-
тивність будівель» 2010/31/ЄС в межах виконання ратифікова-
ного Договору про заснування Енергетичного співтовариства. 
Він унормовує питання встановлення мінімальних вимог до 
енергетичної ефективності будівель, передбачає запровадження 
сертифікації енергетичної ефективності й обстеження інже-
нерних систем будівель. Також Закон має на меті врегулювати 
питання професійної діяльності у сфері енергетичної ефектив-
ності будівель.

7 Закон України № 922–VIII 
«Про публічні закупівлі»  
від 05.12.2021 

Публічні закупівлі мають суттєвий вплив на розвиток ринків. 
Використовуючи свою купівельну спроможність для вибору 
товарів, робіт і послуг з високим показником енерго- та ре-
сурсоефективності і меншим впливом на довкілля в рамках 
процедур публічних закупівель, замовники мають можливість 
суттєво прилинути на споживання та виробництво, у тому 
числі щодо зниження споживання енергетичних ресурсів у 
будівельній галузі.
У документі ЕК Communication (COM (2008) 400) «Public 
procurement for a better environment» надаються наступні 
визначення підходів при здійсненні публічних закупівель, орі-
єнтованих на поліпшені екологічні характеристики, зокрема 
щодо енергозбереження і енергоефективності. Сталі публічні 
закупівлі (СПЗ) визначаються як процес, за допомогою якого 
органи влади при закупівлі товарів, робіт чи послуг на всіх 
етапах прагнуть досягти відповідного балансу між трьома 
складовими сталого розвитку — економічною, соціальною та 
екологічною. Виокремлюючи з поняття сталих закупівель еколо-

Продовження таблиці 2
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№
з/п назва основна суть

гічну складову, здійснюють так звані зелені публічні закупівлі 
(ЗПЗ) — закупівлі, орієнтовані на захист і поліпшення стану 
довкілля. ЗПЗ визначається як процес, за допомогою якого ор-
гани влади прагнуть закуповувати товари, роботи чи послуги 
зі зменшеним впливом на довкілля протягом життєвого циклу 
порівняно з товарами, роботами чи послугами з аналогічним 
функціональним призначенням, які можна було б придбати 
натомість. Зниження впливів на довкілля як і ефективність 
закупівлі у цілому повинні враховувати характеристики пред-
мету закупівлі щодо енергоспоживання та супутніх індикаторів, 
таких як енергоефективність, викиди парникових газів тощо. 
Таким чином, енергоефективні публічні закупівлі (ЕЕПЗ) слід 
розглядати як складову СПЗ, сфокусовану на аспектах енерго-
ефективності та пов’язаних з ними інших характеристиках.
Стаття 152 Угоди про асоціацію зобов’язує Україну забезпечити 
імплементацію в систему публічних закупівель вимог Директиви 
2014/24/ЄС, що забезпечують більшу інтеграцію екологічних 
критеріїв до закуповуваних товарів, робіт і послуг.
Застосування екологічних критеріїв до предмету закупівлі у 
поєднанні з методом оцінювання вартості життєвого циклу 
сприятиме досягненню таких стратегічних цілей державної 
екологічної політики як: збільшення ефективності використання 
енергії та водних ресурсів; зменшення впливів на довкілля, 
пов’язаних з життєвим циклом товарів, робіт і послуг, що за-
куповуються; зменшення відходів виробництва і споживання; 
запобігання кліматичним змінам. В економічному плані оцінка 
повної вартості життєвого циклу надає об’єктивну оцінку еконо-
мічних вигід пропозиції та ефективності закупівлі у цілому.

8 Розпорядження Кабінету 
Міністрів України № 605-р 
«Про схвалення Енергетичної 
стратегії України на період 
до 2035 року «Безпека, 
енергоефективність, 
конкурентоспроможність»  
від 18.08.2017

У світі відбуваються зміни у підходах до формування енерге-
тичної політики держав: здійснюється перехід від застарілої 
моделі функціонування енергетичного сектору, в якому доміну-
вали великі виробники, викопне паливо, неефективні мережі, 
недосконала конкуренція на ринках природного газу, електро-
енергії, вугілля — до нової моделі, в якій створюється більш 
конкурентне середовище, вирівнюються можливості для роз-
витку й мінімізується домінування одного з видів виробництва 
енергії або джерел та/або шляхів постачання палива. Разом 
з цим віддається перевага підвищенню енергоефективності 
й використанню енергії із відновлюваних та альтернативних 
джерел. Впровадження заходів із запобігання та адаптації до 
зміни клімату також є одним із пріоритетів глобального розви-
тку енергетики. Це ставить перед Україною нові економічні та 
технологічні виклики, але водночас відкриває нові можливості 
для пошуку та впровадження інноваційних розробок у галузі 
видобутку, переробки викопних видів палива, виробництва, 
трансформації, постачання і споживання енергії, що зумовлює 
потребу у формуванні нової енергетичної політики держави.
Україна є і в перспективі прагне залишатися одним із най-
більших в континентальній Європі виробником вуглеводнів та 
надійним транзитером енергоресурсів (в першу чергу природ-
ного газу і нафти), забезпечуючи безпечне і надійне постачання 
енергоресурсів власним споживачам та споживачам суміжних 
ринків, які мають бути видобуті та доставлені з високим рів-
нем екологічної та соціальної відповідальності, з докладанням 
зусиль для дотримання зобов’язань зі скорочення викидів пар-
никових газів.

9 Розпорядження Кабінету 
Міністрів України № 88-р  
«Про схвалення Концепції 
реалізації державної 
політики у сфері

Метою національного плану є формування та визначення спо-
собів реалізації ефективної державної політики, спрямованої 
на збільшення кількості енергонезалежних будівель в Україні, 
у тому числі на забезпечення енергетичної ефективності бу-
дівель та на збільшення застосування відновлюваних джерел 

Продовження таблиці 2



В.Ю. Білотіл

Основні теоретичні засади, сучасний стан розвитку та тенденції формування  
«зеленого» будівництва в Украні в контексті сталого розвитку

70 Збалансоване природокористування№ 1/2022

Варто також зазначити, що вигоди від 
«зеленого» будівництва отримують усі учасники 
процесу будівництва, починаючи від держави 
і закінчуючи жителями «зелених» будівель 
( рис. 2 ).

Для України дуже важливо розвивати 
нормативно-правове підґрунтя «зеленого» бу-
дівництва, управлінсько-інституційне забез-
печення, впроваджувати стимулюючі державні 
програми, а також формувати власну систему 

№
з/п назва основна суть

забезпечення енергетичної 
ефективності будівель  
у частині збільшення 
кількості будівель  
з близьким до нульового 
рівнем споживання енергії та 
затвердження Національного 
плану збільшення кількості 
будівель з близьким до 
нульового рівнем споживання 
енергії» від 29.01.2020

енергії, зокрема через забезпечення вдосконалення норматив-
но- правового та технічного регулювання питання визначення 
вимог до енергонезалежних будівель, забезпечення організацій-
ної та фінансової спроможності власників будівель усіх форм 
власності, зокрема спроможності органів державної влади та 
органів місцевого самоврядування забезпечити дотримання 
таких вимог щодо всіх об’єктів будівництва та будівель, у яких 
здійснюється реконструкція.

Джерело: сформовано автором на основі [13–22].

рис. 2. Вигоди від реалізації «зеленого» будівництва для різних суб’єктів господарювання
Примітка: БМ* — будівельних матеріалів.

Джерело: [1, c. 23].

ВИГОДИ ВІД РЕАЛІЗАЦІЇ «ЗЕЛЕНОГО» БУДІВНИЦТВА  
ДЛЯ РІЗНИХ СУБ’ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ
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сертифікації об’єктів нерухомості, яка б врахо-
вувала досвід розвинутих країн і українську 
специфіку тощо.

Стандарти «зеленого» будівництва містять 
такі важливі для людини і довкілля катего-
рії, як: енергоефективність, оптимальне роз-
міщення ділянки для забудови, використання 
екологічно безпечних будматеріалів, ефективне 
споживання природних ресурсів, якісний по-
вітрообмін, максимальне використання при-
родного освітлення.

Таким чином, розвинутий вітчизняний 
сектор «зеленого» будівництва зможе сприяти 
процесам екологічної трансформації економіки 
в цілому.

На жаль, поки що розвиток та впрова-
дження технологій «зеленого» будівництва в 
нашій країні знаходиться на початковому етапі 
і відбувається досить повільно. Реалізованих 
проєктів мало, а кількість компаній, що активно 
використовують підходи цього виду будівниц-
тва, також незначна.

висновКи

Розвиток «зеленого» будівництва безпо-
середньо залежить від рівня розвитку країни 
та від усвідомлення суспільством екологічних 
принципів. Беззаперечним є той факт, що цей 
вид будівництва дозволяє вирішити не тільки 
зав дання, що пов’язані з енергоефективністю 
будівель, а й питання, пов’язані з високою якіс-
тю будівництва, мінімізацією витрат, максиміза-
цією комфорту тощо. Варто концепцію «зеле- 
ного» будівництва розглядати як один з інстру-
ментів «зеленої» економіки, а також як один з 
основних напрямів розвитку ринку нерухомості, 
що спрямований на екологізацію об’єктів неру-
хомості і забезпечення сталого розвитку.

Впровадження, розвиток та застосування 
прогресивних екологічно інноваційних практик, 
що визначають привабливість і конкуренто-
спроможність будівельної галузі, забезпечить 
перехід від традиційної та ресурсозалежної 
економіки до альтернативної й енергоефек-
тивної.
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Sustainable development stimulates the introduction of environmental innovations and technologies 
in various sectors of the economy, including construction. In the article the basic theoretical foundations, 
the current state of development and trends of the of formation of a new kind of construction — green 
one — have been studied. The basic approaches to the formulation and substantiation of the definition of 
green construction have been analyzed. A number of features of the green buildings have been highlighted. 
The expediency of introducing green construction in Ukraine has substantiated as green buildings have 
a number of advantages over conventional ones. The main regulatory documents (agreements, decrees, 
strategies, orders), that promote the development and support of renewable energy, energy efficiency, 
building ecology and green construction in our country, have been considered taking into account the 
principles of economic feasibility and environmental protection. The benefits of green construction for 
all participants in the construction process, from the state to the residents of green buildings, have been 
specified. In the study the importance of green construction for sustainable development of the world in 
general and Ukraine in particular has been emphasized.
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